CHEMIE 9

e Mili zéci, nalepte si do seSitu 2 pracovni listy, které jste dostali ve Skole a vypracujte.
e Proctéte si vyznamné zastupce soli (2 listy, které jste si lepili v hodin€¢ chemie).
e Zapiste si do seSitu procvi¢ovani:
1. Napis vzorce soli:
siran olovnaty —
dusi¢nan draselny —
sulfid Zelezity —
chlorid Zelezity —
uhli¢itan zine¢naty -
siran sodny —
dusi¢nan barnaty —
2. Napis nazvy soli:
Na2S0s3—
NaBr —
NaNOs -
Na2S04 —
NaCl -
NaoS —
Na2COs —
NasPOs —
e Podivejte se na video: Nazvoslovi soli
https://www.youtube.com/watch?v=9iG-30fXGjc

e Napiste (NE TISKNOUT!!!) nové ucivo:

Chemické vypocty
- skute¢na hmotnost atomil a molekul je nepfedstavitelné mala
- jeden atom uhliku (6p*, 6e", 6n°) ma hmotnost 1,9 . 102° kg

Relativni atomova hmotnost Ar
- je hmotnost atomu vztazena k atomu uhliku (najdeme v periodické tabulce), je
bezrozmérna
pf‘ Ay (H) = 1, Ar (O) = 16, Ar (Na) =23

Relativni molekulova hmotnost Mr
- je dana souctem relativnich atomovych hmotnosti, je bezrozmérna



https://www.youtube.com/watch?v=9iG-30fXGjc

Latkové mnoZstvi
znacka: n
jednotka: 1 mol
- udava pocet Castic (atomi, molekul, iontl) v latce

N
n= Na
n.......... latkové mnozstvi
N celkovy pocet ¢astic latky
Na....... Avogadrova konstanta Na = 6,023 . 102 mol (udava pocet ¢astic v jednom molu
chemické latky)

- latkové mnozstvi 1 mol obsahuje 6,023 . 10?2 &astic (Avogadrova konstanta)

- latkové mnozstvi nelze zjistovat odpocitdvanim jednotlivych Castic

- proto je mol definovan jako pocet ¢astic v latce o dané hmotnosti

- pfesné je mol urCen jako latkové mnozstvi soustavy, ktera obsahuje prave tolik castic,
kolik je atomil v 0,012 kg nuklidu uhliku 2C

latkové mnozstvi vyjadiuji i chem. znacky, vzorce a rovnice:

a. Vyznam chem. znacek

Znacka Latka Castice a jejich Latkové mnozstvi
pocet
N dusik jeden atomu jeden mol atomt
dusiku dusiku
Zn zinek jeden atom zinku | jeden mol atomt
zinku
2Cl chlor dva atomy chloru | dva moly atomu
chloru

b. Vyznam chem. vzorci:

Vzorec Latka Castice a jejich Latkové mnozstvi
pocet

N2 dusik jedna molekula jeden mol molekul
dusiku dusiku

SO oxid sificity jedna molekula jeden mol molekul
oxidu sifi¢itého oxidu sifi¢ité¢ho

2 HCI chlorovodik dvé molekuly dva moly molekul
chlorovodiku chlorovodiku

€. Vyznam chem. rovnic:
2H2+ 02— 2 HO

vyjadiuje:

= vodik reaguje s kyslikem a vznika voda
= reakci 2 molekul vodiku s 1 molekulou kysliku vznikaji 2 molekuly vody
= reakci 2 mol vodiku a 1 mol kysliku vznikaji 2 mol vody

= pomer latkovych mnozstvi vychozich latek a produktu je 2:1:2




